
Kratkočasno berilo. 
Pobratimstvo. 

Med slavijanskimi narodi, posebno ilirskimi, je se ve
liko šeg" in navad, ki so se ohranile iz prestarih ajdovskih 
časov. Kerščanska duhovščina jih je vendar pustila med 
ljudstva m in jih se nekako posvetila; menda za to, ker so 
bile v narodnim značaji in njegovim bitji tako vraščene, 
da jim ni bilo moč do korenin. 

Med te običaje štejemo p obrati ms t vo , kakor je na 
Cernigori, v Bosni in po Serbii v navadi. Dva, ali tudi po 
trije mladenči storijo skrivno zavezo, ki je nerazločivna za 
vse žive dni, tako, da drug drugiga zapustiti ne sme, naj 
se jim zgodi, kar rado. P obrati mi se zovejo. Ko je za
veza storjena, gredo pred svojiga mašnika in mu povedo 
svoj sklep. Obredno oblečen jih sprejme pred oltarjem. 
Opomni jih težkih dolžnost, ki jih imajo pobratimi med sabo; 
da si imajo namreč biti drug drugimu prijazni in zvesti; 
v vsaki nevarščini na pošteni pomoči , in da v sili morajo 
tudi kri in življenje dati za pobratime, nasproti pa, da naj 
se za vse pregreštva med seboj ojstro sami kaznujejo. Na 
to sprejme duhovnik njih obljube, in jim narekuje prisego, 
ktero novi pobratimi za njim izgovarjajo. Ko je to storjeno, 
prinese cerkovni služabnik kupo dobriga vina, in slednji 
pobratim si rani desno roko do nekoliko kapljic kervi, ki jo 
stoči v vino in popijejo ga v poterditev svoje zaveze. S tem 
je pobratimatvo sklenjeno in uterjeno. Mašnik jih se bla
goslovi po šegi svoje cerkve ter jih spusti spred sebe. Od 
te dobe ni nobeden več sam svoj, temuč vsi so eno telo, 
ena duša. 

Take zveze so med ljudstvam zelo čislane in spošto
vane in le malokdaj je slišati, da bi kak pobratim, svoji pri
segi nezvest, se izneveril svojim pobratimam. Ako se kaj 
takiga zgodi, dopade nezvestiga strašna kazen in sicer od 
pobratima tega, ali uniga. 

Izgled tega bodi prigodba, ki se je zgodila leta 1838 
blizo S r e b e r n i k a v Bosni. Povem jo, kakor sem jo 
slišal iz ust nekiga Bošnjaka v Karlovcu. 

Trije mladi Sreberničani so se bili leta 1829 pobrati-
mili. Kaj složno in prijazno so živeli. Nikoli ni bilo viditi 
kteriga teh čverstih junakov samiga, naj so že bili doma, 
ali naj so se potikali po sreberniškim pogorji, kjer so si 
bili kolibo postavili. Stali so junak do junaka, če so ropali 
po avstrijanski granici, ali če so se ruvali in bili s turškimi 
vradniki in spahovljani , ki so ubogo rajo (kristijane) derli, 
harač pobiraje. Marsikako junaško je ljudstvo od njih vedilo, 
in deleč okrog so sloveli V a s i l i j Obrič, Volk J u g o -
vič in Ivo Mi lanov ič . To namreč so bile njih imena. 

Leta 1836 so prišli iz svojiga zakotja v Srebernik na 
veselje, ki se tam vsako leto obhaja in na ktero vsi pla
ninci privrejo. Vidili so tam Milico, hčer uboziga kupca. 
Nekako šestnajst let je bila stara in divno lepa; rasti tanke 
in visoke, kaki r jelka na gori, obličja milišiga, kakor Vila 
na planini. Pa obnašala se je tudi tako, da ji nobena ni 
bila kos izmed vsih deklic tistiga kraja. Nobena ni znala 
slajši v tamburico udarjati in narodnih pesem lepši popevati, 
nobena zališi bosanskiga kola voditi, tudi ne umniši in pri-
Ijudniši govoriti. Zlasti njen pogled in nasmehljej je bil 
tako čarovit, da je vsa možka mladost za njo hlepela, in 
da so jo tovaršice nemilo pogledovale. Je li tedaj čudo, 
da so se tudi naši pobratimi va-njo zagledali, in da je vsak 
svojo serčno rano nesel domu v planinsko zakotje f Pa zve
sti pobratimski prisegi niso nič prikrivali in vsak je tovar-

šema povedal svojo vnetost do /ale Milice. In čeravno so 
si bili zdaj zoperniki v ljubezni, so ostali vendar serčni pri-
jatli. Zgovore se vadljati za Milico, in sicer tako, da bi ne 
bilo moč , kaj slepariti v tem. Sklep ugovora je bil, da, 
komur bo sreča vergla, naj si deklico sprosi od očeta v 
brak (zakon). 

Gredo tedaj, in vsak si vstreli divjo gos. Po tem sple
zajo na visoko peč blizo goste šume. Tam privežejo gosem 
trak na noge, vsak druge boje, Vasilij beliga, Volk zele-
niga, Ivo rudečiga, in se skrijejo v šumo. Kmalo zapa
zijo orla, ki se je sukal krog skale po zraku, plane na gosi, 
se urno spet vzdvigne v zrak z gosjo ter zgine v daljnim 
pozračji. Ivanovo gos z rudečim trakom -je bil odnesel. 
Vadlja je bila Ivanova in tedaj tudi zala Milica. Ni dolgo 
snubil, kmalo jo je dobil od uboziga očeta v zakon. 

Pirovali so po šegi Jugoslavijanov dolgo , in Vasili in 
Volk sta se radovala Ivanovi sreči. Posebno Volk je bil 
vesel, je pil in kolo vodil, da je bilo kaj! Vidilo se mu je, 
da je vso ljubezen v nemar djal, kakor poštenemu pobra-
timu gre, ki ne gazi svojih obljub. Po piru gredo z ne
vesto v svoje zakotje na pogorje domii, in Vasilij in Volk 
si postavita novo kolibo blizo stanovanja mladih zakonskih. 

Pa Volk Jugovič je bil ljubezen do Milice le prikril. 
Kmalo jo jame zalezovati poln strasti in slasti. Milica je 
svojo zvestobo v nemar pustila, in dolgo časa sta živela v 
pregrešnim znanji. Toda tega ni nihče spazil, bodi si, da 
se je Ivo na svojo ženo zanesel, ali pa, da je Vasilij mi
slil, Volk je tako zvest pobratim, kakor je sam bil. Vendar 
kmalo zgine Volk, zapustivši Milico in svoja pobratima. 
Menda ga je vest pekla, ali se je pa spomnil pregovora, ki 
pravi: „Ni temniga kota na sveti, ki ga nikoli dan ne raz-
sveti". Ceš, reč bi se nazadnje vendar le razglasila. Pa naj 
si bo, kakor rado. Dolgo ni bilo ne duha ne sluha po njem« 
Stopil je bil v družestvo, ki se je v avstrijansko granico na 
rop napravljalo. Pa trud in težave roparskiga življenja niso 
zadušili njegove strasti, in kdarkoli so se roparji vernili 
domu, se je on prikradel na Sreberniško pogorje. Ko je za
čutil, da Ivana in Vasilija ni bilo pri domu, se je vselej 
skrivoma splazil v Miličino prebivališče. 

Neki dan pozabi pri nji svoj nož. Kmalo na to stopita 
Ivan in Vasilij v hišo. Vasilij, nož zagledati. ga urno po
bere, ter vtakne za pas. Ivo tega ni nič vidil, in kmalo 
spet veu gre. Ko je bil Vasilij samši z Milico, ji pokaže 
nož, rekoč: „Ta handžar je Volkov, in vendar ne biva Volk 
v naših planinah4'. Milica je plašno rekla, da ne ve, odkod 
da je v njeni hiši, in nadležno je prosila nič ne povedati 
možu, da se kak sum ne obudi v njem. Vasilij ji je to 
obljubil, pa le, ker ni hotel Ivana žaliti. Na tihem je to in 
uno pozvedoval per kožarjih, ki so tam okoli pasli. Zve, da 
so Volka že večkrat na pogorji vidili, kar je bil na videz 
zginil, in še to, da se včasi kradoma iz Ivanove kolibe 
priplazi. 

Tisti dan po svetim Petru in Pavlu so našli o ranim 
zoru Volka Jugoviča mertvega pred Ivanovo kolibo. Trikrat 
ali štirikrat je bil prehoden s handžarom, ki je pri njem 
ležal. Vsi so rekli, da je njegov, in da se je sam umoril. 
Pa kdo bo samega sebe trikrat s handžarom presunil! ? Mi
lica je molče trepetala; sej je vedila, kdo je handžar bil našel. 

(Konec sledi,) 
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Kratkočasno berilo. 
Pobratimstvo, (Konec.) 

Kmali se je ta prigodba razvedila, in tudi Sreberniškimu 
poglavarju so jo sporočili. Poslali so Vasilija do njega. Ne-
strahoma gie in stopi pred mestniga bega. Ta je bil Boš
njak stariga plemenitiga rodu, pa po veri muzelman. Pu
stijo ga predinj, ker pravi, da ima važno novico povedati. 
Stopi v sobo, in se po šegi kristijanov verze pred oblast-
nikam na obličje ter pravi: ,,Poslali so me, Ti povedat, da 
je na pogorji pred Ivanovo hišo Volk Jugovič ubit. Pove'm 
tedej. kar so mi naročili. Pa prosim ponižno, dovoli mi, po
glavar, dalje govoriti; jaz vem še več. Ubijavca poznam. 
Jaz sam sim ga ubil! Stori z mano po šegi in pravici. Pa 
dopolni mi dvo jno prošnjo: nikar ne kliči k sodbi Ivana 
Milanoviča, in ,,starci" naj me sodijo po naši šegi". 

Poglavar mu reče vstati, in mu vse natanko dopove
dati. Neboječ je ob kratkim vse razložil in pristavil: „Stori 
tedej z mano po pravici, pa ne pozabi mojih prošinj". 

Mestni poglavar, čeravno je bil mahomedan, kakor 
večidel bosanski plemenitniki, je uslišal Vasilijeve prošnje. 
Ni izročil preiskave in sodbe v tej reči turškimu sodniku, 
ampak je sklical ,,zbor starcov". Ta zbor je nekaksina 
„porota", sostavijena iz trinajstih sodnikov, ki se volijo iz
med najstarjih glasovitih kristijanov v mestu. Zbor je bil 
sklican na nedeljo. Starci gredo k sveti maši in prisegi v 
cerkev in od ondot v sodnišče. Tam je povedal vsak svojo 
starost, in naj starji med njimi, siviir pri šest in devede-
setih letih , je bil sodnikam za „očeta" postavljen. ,,Oče" 
se usede na nekoliko višji stol, in drugi na nižje krog njega. 
Pred njimi je stala miza s sveto razpetjo (krucifiksam), na 
strani pa je stal mašnik v cerkveni opravi. 

Zdaj pripeljejo zatoženca. On poklekne ponižno pred 
duhovnika in pravi: „Zarotim se pri živim Bogu, de ne pojde 
laž iz mojih ust, ampak de bom čisto resnico govoril". Ta 
mu odgovori: ,,Gorje tedej tebi vekomaj, ako se kaj zlažeš! 
Vstani, in daj odgovor njim, ki jih je Bog poslal, te sodit". 

Vstane Vasilij in se oberne proti sodnikam, ter pravi: 
„Cast in poštenje Vašim letam; čast in slava Vašim sivim 
glavam, očetje! Morebiti ste tudi Vi pobratimi, in veste, 
kakšine dolžnosti naklada ta sveta zaveza človeku. Jaz, 
Vasilij Obrič in Volk Jugovič sva bila pobratima, — in ven
dar sim jaz, Vasilij, svojiga brata, Volka Jugoviča, ubil, in 
terdno terdim, da nisim kriv. — Bog- bodi njegovi ubogi 
duši milostljiv!" 

Oče sodnikov: „Nisi kriv? Kako je to mogoče? Povej, 
zakaj si ga ubil?" 

In s kerpkim, terdnim glasam je povedal starcam vso 
prigodbo, zvesto in resnično na las, in je pristavil: ,,DaI 
prepričan sim, da se je bil Volk izneveril, da je bil sveto 
pobratimsko zvestost v nemar dal. Izdal je mojiga in svo
jiga pobratima Ivana Milanoviča in mi je studno sramoto 
storil. Sveto pobratimsko prisego je zlomil, on ki je mojo 
in Ivanovo kri pil pred božjim oltarjem, on je svojo zapadel; 
za to sim ga umoril!" 

Oče sodnikov: „Povej, kako si ga ubil?" 
Vasilij: ,,Zarano sim tisto jutro vidil orla nad svojo 

glavo v zraku. Zdelo se mi je , da me opominja maščeva
nja, in djal sim: Cas je, da maščujem svojiga brata Ivana. 
Stopim do njegove hiše. Milica je bila sama, in ko zasliši, 
da nekdo gre, mi pride naproti. Pa kar vsa se prestraši, 
ko me spozna. Ojstro ji rečem: n a z a j v h i š o ! Vedil 
sim, da je Volka pričakovala, in stopim za germ blizo hiše, 
in čakam. Kmalo pripoje Volk Jugovič, in jaz sim njegovo 
dušo Bogu priporočil. Nisim mu dal odloga za molitev ; sej 
bi bila Je Boga žalila in sim ga trikrat ali štirikrat 
sunil z njegovim lastnim handžaram. To je vse, kar vem. 
Zdaj pa me sodite, očetje! Kaznite me, pa ohranite to skriv
nost do smerti, in ne razodenite je Ivanu Milanoviču. On 
serčno ljubi svojo pregrešno ženo, ki se še lahko verne na 
pot poštenja. Za-nj pa ni več sreče, ako kaj zve. Očetje, 
sej Vam je znan prigovor: „Sreča je drevo, ki ne cvete 
nikdar dvakrat". 

Oče sodnikov: „Pa tudi ti ljubiš Milico; ali nisi Volka 
ubil iz ljubopitnosti?" 

Duhovnik: „Gorje tebi, ako se zlažeš; pomni prisege!" 
Vasilij: „Da! duhovni oče! ljubil sim jo, in jo še ljubim, 

pa nikoli ji tega nisem pravil. Zarotim se pri živim Bogu, 
ki me bo morebiti še danas sodil, da sim Volka le zato ubil, 
ker je pobratimstvo oskrunil, in ker sim sam boljši pobratim 
biti hotel, kakor on". 

Oče sodnikov: „Zakaj si ga napadel, ko je bil brez 
orožja? in ga nisi zval na dvoboj, kakor je naša šega, da 
bi bil Bog razsodil med vama?" 

Vasilij: „Bi li bilo pobratimstvo maščevano, in Ivo Mi-
lanovič, moj pobratim, maščevan, ako bi bil prisegolomni 
Volk m e n e ubil?" 

In spraševanje je bilo končano. Vasilija odpeljejo. ,,Oče" 
reče sodnikam, da naj vse dobro preudarijo , preden sodbi 
sklep store; vsi vstanejo in se očetu molčeči priklonijo, le 
duhoven pravi: „Castiti sivoglavni možje! pomnite važniga 
dela, ki ga opravljate; pomnite tudi svojih sivih glav, ki 
že nad grobam slone, da po vesti i zavesti razsodite, kar 
je prav v tej reči". Na to tudi on umolkne. 

Celo uro premišljujejo vsak za-se, kaj in kako je so
diti, in ni je slišati ne besedice. Po tem vstanejo in naj 
mlajši sivoglavnih sodnikov poklekne pred duhovniga, kušne 
sveti križ in pravi: , ,Vas i l i j O b r i č ni k r i v ! Storil je 
le, kar poštenimu pobratimu storiti gre". Vsi sivci-sodniki 
poklekujejo po versti in kušujejo križ, in vs i Vasilija n e-
k r i v i g a spoznajo. 

In spet ga pripeljejo v sodnišče. Oče sodnikov ga 
pred-se pokliče in pravi: ,,V imenu ljudi, prav si storil; 
prost in svoboden si, in ne kazni vreden!" In duhoven mu 
pravi: „V imenu trojediniga Boga, prav si storil, pojdi, ka
mor te je draga volja. Amen!" 

v 

Sel je v svoje zakotje na pogorje in najdel tam Ivana 
Milanoviča, ki je bil že vse zvedil. Oba gresta do Milice; 
pa nikjer je ne najdeta. Vsa preplašena se gledata in ne 
vesta kaj početi, kar priteče kožar, še bolj oplašen memo 
nju, in pove, da je Milica ravno kar skočila v brezno na 
planini, ki je tako globoko, da nikoli človek ni slišal kamnja 
na dno pasti, ako ga je va-nj metal. 

Bog bodi njeni duši milostiv, je rekel Vasilij, in je s 
pobratimam Ivanam zapustil domačijo. 

Dolgo dolgo časa ni Ivo ne besedice spregovoril; ka
kor dete se je dal Vasiliju voditi in vižati, in še le čez* 



nekoliko tednov je podal jokaje roke svojima pobratimu in 
je rekel: ,,Prav si storil, pa moliva za nju!u— 

Vidi se tedej, kako globoko je paganska šega pobra-
timstva ukoreninjena v jugoslavjanskim narodnim bitji. „Starci" 
so drugae sodili, kakor po jasni pameti gre; duhoven je njih 
sodbo poterdil; mož nesrečne Milice se je udal v vse to, 
in se turek-slavijan, sicer kristjanom trinožen, ni dal ubi-
javca Vasilija po svoji postavi soditi. Vse to šega stori. 

Rodoljub Ledinski. 
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